
Відгук
офіційного опонента кандидата педагогічних наук 

Берладин Ольги Богданівни про дисертацію Лосевої Оксани 
Юріївни «Розвиток англомовної освіти учнів початкової школи в 

сучасній Україні (кінець XX -  початок XXI століття)», подану до захисту 
на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 

13.00.01 -  загальна педагогіка та історія педагогіки
1. Актуальність теми виконаної роботи та її зв’язок із планами 

відповідних галузей науки.
У Концепції Нової української школи серед десяти ключових 

компетентностей визначено «спілкування іноземними мовами», що передбачає 
«уміння належно розуміти висловлене іноземною мовою, усно і письмово 
висловлювати і тлумачити поняття, думки, почуття, факти та погляди (через 
слухання, говоріння, читання і письмо) у широкому діапазоні соціальних і 
культурних контекстів, уміння посередницької діяльності та міжкультурного 
спілкування». Оголошення 2016 р. роком англійської мови, співпраця 
Міністерства освіти і науки України й учителів-волонтерів у розвантаженні 
програми з вивчення іноземної мови в початкові школі стали наслідками 
визнання колосальної важливості її вивчення. Звернення до початкової школи є 
актуальним і доцільним, адже найоптимальнішим віком для початку вивчення 
іноземних мов уважається період дошкілля, молодший шкільний вік. Усе це 
вимагає істотних змін у системі освітнього процесу, оновлення змісту,

Ч
технологій, методів англомовної освіти, зокрема й у початковій школі, з 
урахуванням досвіду інших держав, історичного досвіду України. Тому 
виникла потреба у дослідженні історичного досвіду англомовної освіти в 
Україні, виявленні тенденцій її розвитку, визначенні інноваційних технологій, 
підходів, методів, прийомів і форм для підвищення її ефективності.

Власне, цій проблемі присвячена дисертаційна робота Лосевої О. Ю., 
«Розвиток англомовної освіти учнів початкової школи в сучасній Україні 
(кінець XX -  початок XXI століття)», метою якої є науково-теоретичне 
обґрунтування процесу еволюції англомовної освіти у початковій школі 
України кінця XX -  початку XXI століття, актуалізація історичного досвіду, 
систематизація її змін, тенденцій і перспектив за відповідною історико- 
педагогічною періодизацією.

Дисертація виконана відповідно до науково-дослідної теми Комунального 
закладу «Запорізький обласний інститут післядипломної освіти» Запорізької 
обласної ради «Розвиток компетентностей суб’єктів освітнього процесу у 
системі неперервної освіти» (ДР № 0113Ш07511 від 03.10.2013 р.) згідно 
з планом науково-дослідної роботи кафедри початкової освіти «Розвиток 
професійної компетентності вчителів початкових класів у системі неперервної 
освіти» (протокол № 1 від 01.03.2016 р.).



2. Найбільш істотні наукові результати, що містяться в дисертації.
Здобувачкою розкрито дидактичні поняття англомовної освіти молодших 

школярів у школах України кінця XX -  початку XXI сторіччя та їх розвиток у 
зазначений період. Показано, що суспільно-економічні події впродовж 1984- 
2018 рр. впливали на освіту країни і призвели до змін у сприйнятті свідомо- 
практичного методу навчання іноземних мов та сприяли обґрунтуванню нових 
методичних підходів -  комунікативного, особистісно-діяльнісного і 
компетентнісного. Ці зміни спонукали теоретиків і практиків шукати нові 
технології, методи, прийоми, засоби, форми у навчанні англійської мови. 
Окреслено конструктивний історико-педагогічний досвід з досліджуваної теми.

3. Наукові факти, одержані здобувачем.
Дисертаційна робота, запропонована Лосевою О. Ю., характеризується 

системним підходом та комплексним науковим дослідженням. Науковий апарат 
дослідження О. Ю. Лосевої відповідає вимогам, що пред’являються до 
кандидатських дисертацій. Авторка чітко визначила методологію дослідження, 
що позитивно позначилося на здійсненні наукового пошуку, обґрунтуванні 
основних положень дисертаційної праці загалом.

Дисертанткою на високому науковому рівні здійснено аналіз сутності і 
змісту базових понять дослідження, конкретизовано понятійно-термінологічну 
базу іншомовної освіти, зокрема, зміст основних понять «компетентність», 
«компетенція», «компетентнісний підхід», «комунікативний підхід», 
«підручник», «навчальне видання», «навчальний посібник», «обдарованість», 
види мовленнєвої діяльності для встановлення їхніх взаємозв’язків і 
залежностей.

Варто констатувати загальну збалансованість наукового апарату, який 
окреслює логіку наукового дослідження. Об’єкт і предмет дослідження подано 
у межах визначеної спеціальності 13.00.01 -  загальна педагогіка та історія 
педагогіки. Вони адекватно представлені у змісті дисертації. Мета, відповідно 
до предмета та об’єкта дослідження, передбачає змістове наповнення та його 
інструментальне вирішення. Позиції, подані у науковій новизні, мають вагоме 
значення для сучасної педагогічної науки, несуть теоретичну цінність, а також 
відображають авторське бачення вирішення проблеми.

На належному рівні вивчено стан розвитку проблеми дослідження в 
педагогічній теорії та практиці. З цією метою О. Ю. Лосева використала 
достатню кількість вітчизняних і зарубіжних психолого-педагогічних джерел з 
окресленої теми.

До переваг роботи Оксани Юріївни можна віднести її безсумнівне 
практичне значення, яке полягає у тому, що основні історико-педагогічні 
положення, узагальнення та висновки дослідження спрямовані на сприяння 
розвитку освітянських традицій у навчанні англійської мови в початковій школі 
і можуть використовуватися для подальшого компаративного вивчення



розвитку теорії та практики мовної освіти в галузі навчання англійської мови в 
Україні, розширення теоретичних засад сучасної методики навчання іноземних 
мов, удосконалення системи професійно-педагогічної підготовки вчителя 
іноземних мов, створення бази довідкових видань з цієї навчальної дисципліни.

4. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків, 
рекомендацій, сформульованих у дисертації.

Обґрунтованість дисертаційних положень підтверджується критичним 
аналізом наявних літературних джерел з досліджуваної проблеми. Науковий 
апарат у вступі дисертації дає можливість сформулювати достатньо цілісні 
уявлення про структуру роботи, її інструментарій, способи інтерпретації 
отриманих даних.

Високий ступінь вірогідності та наукової обґрунтованості результатів 
виконаного дослідження забезпечений використанням відповідних наукових 
методів, а саме: комплекс загальнотеоретичних методів -  джерелознавчий, 
текстологічний аналіз та синтез теоретичних основ англомовної освіти у 
початковій школі, узагальнення дидактико-методичного забезпечення та 
систематизація організаційно-педагогічних засад англомовної освіти; історико- 
структурний -  для виявлення провідних функцій англомовної освіти учнів 
початкової школи у досліджуваний період; історико-педагогічна реконструкція 
основних соціально-історичних передумов, що безпосередньо вплинули на 
зміст і розвиток англомовної освіти учнів початкової школи; хронологічно- 
системний -  обґрунтування змісту англомовної освіти за відповідними етапами; 
діахронний (періодизація) -  встановлення якісних еволюційних змін в 
англомовній освіті учнів початкової школи в досліджуваний період; 
герменевтичний -  інтерпретація історичних джерел та осмислення історико- 
педагогічних ідей розвитку англомовної освіти в Україні.

Новизна і вірогідність загальних висновків дисертації підтверджується 
результатами дослідження і не викликає сумніву. Робота систематизована та 
відповідним чином оформлена.

Результати наукового дослідження Лосевої О. Ю. отримали належну 
апробацію, що підтверджується участю здобувачки в 4 міжнародних та 2 
всеукраїнських науково-практичних конференціях.

5. Значення для науки і практики отриманих результатів.
Основні положення та результати дисертаційної роботи впроваджено в 

освітній процес Мелітопольської загальноосвітньої школи І ступеня №3 
Мелітопольської міської ради Запорізької області (довідка № 124 від
19.04.2019 р.), Криворізької спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №70 
Криворізької міської ради Дніпропетровської області (довідка № 217 від
08.05.2019 р.), Комунального закладу «Запорізький обласний інститут 
післядипломної педагогічної освіти» Запорізької обласної ради (довідка № ЗОЇ 
від 24.05.2019 р.), Запорізького національного університету (довідка № 01.01-



13/45-1 від 15.05.2019 р.), Східноєвропейського національного педагогічного 
університету ім. Лесі Українки (довідка № 03-28/02/792а від 10.04.2019 р.), 
Хмельницького національного університету (довідка № 61 від 07.05.2019 р.).

6. Рекомендації щодо використання результатів і висновків 
дисертації.

Результати і висновки дисертаційного дослідження Лосевої Оксани 
Юріївни мають практичне значення. Дисертанткою розроблено та впроваджено 
в освітній процес інтегрований курс «Economics for Beginners» для учнів 4 
класів загальноосвітніх шкіл. Результати апробації курсу в спеціалізованій 
загальноосвітній школі №70 м. Кривий Ріг та загальноосвітній школі І ступеня 
№3 м. Мелітополя виявили створення цілісної картини світу в уяві дітей, 
зацікавленість учнів у вивченні предмета, вдосконалення навичок колаборації, 
їхньої мотивації до навчання загалом.

7. Оцінка змісту дисертації та її завершеність.
Дисертація належним чином структурована, її структура визначається 

метою і завданнями, поставленими дисертанткою. Дисертаційна робота 
складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел 
та додатків.

У першому розділі -  «Теоретичні основи англомовної освіти в початковій 
школі» -  представлено результати джерельного аналізу розвитку англомовної 
освіти в Україні, з’ясовано стан дослідження з означеної теми.

Визначальним пріоритетом першого розділу дисертаційної роботи є 
розробка за визначеними критеріями (комунікативне спрямування, гуманізація 
процесу, компетентнісний та інноваційний підходи) історико-педагогічної 
періодизації розвитку англомовної освіти учнів початкової школи в сучасній 
Україні в досліджуваний період і подання її як авторської концепції 
реконструкції історико-педагогічного явища.

Нам імпонує позиція авторки щодо визначених періодів і етапів, а саме: І 
етап (1984 -  1990 рр.) -  період практико орієнтованої англомовної освіти, 
упродовж якого провідне місце посідає комунікативна функція англомовної 
освіти учнів початкової школи;

II етап (1991 -  2000 рр.) -  період особистісно-орієнтованої англомовної 
освіти з гуманізацією як основною функцією;

III етап -  (2001 -  2016 рр.) -  період європейсько-орієнтованої англомовної 
освіти з компетентнісною функцією як ключовою;

IV етап -  (2017 р. -  перша половина 2018 р.) -  період
конкурентоспроможної англомовної освіти, коли вирішальну роль відігравала 
інноваційна функція.

V другому розділі -  «Дидактико-методичне забезпечення англомовної 
освіти у початковій школі України (кінець XX -  початок XXI століття») -  
Оксаною Юріївною проаналізовано типові навчальні плани і навчальні



програми з англійської мови досліджуваного періоду, підручники з англійської 
мови для початкових класів кінця XX -  початку XXI століття, досліджено їхні 
переваги та недоліки, виявлено появу якісно нових посібників, з’ясовано 
тенденції змін їхнього змісту.

Особливої уваги заслуговує третій розділ -  «Організаційно-педагогічні 
аспекти англомовної підготовки учнів початкової школи в Україні (кінець XX -  
початок XXI століття)», де проаналізовано найпоширеніші технології, методи, 
підходи, прийоми, засоби, організаційні форми навчання англійської мови в 
початковій школі, обґрунтовано доцільність їх використання, схарактеризовано 
основні технології, які використовувались упродовж досліджуваного періоду.

Чітку логічну структурованість роботи забезпечують відповідні висновки 
та узагальнення, систематизація матеріалу в таблицях після поданої інформації. 
Дисертація та автореферат оформлено відповідно до п. 9, 11, 12 «Порядку 
присудження наукових ступенів та присвоєння вченого звання старшого 
наукового співробітника» щодо кандидатської дисертації та інших 
інструктивних вимог МОН України.

Структура дисертації Лосевої Оксани Юріївни відображає послідовність 
виконання завдань та в цілому розкриває логіку проведеного педагогічного 
дослідження. Висновки до кожного розділу та загальні висновки сформульовані 
чітко і переконливо, що свідчить про достатній науковий рівень Лосевої О. Ю. 
та її потенціал для самовдосконалення.

Таким чином, можна констатувати, що визначені в дисертації мета і 
завдання виконані. Існують усі підстави визнати валідними висновки, 
усвідомити їх практичне спрямування на якісне удосконалення вітчизняного 
освітнього простору.

8. Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації.
1. У параграфі 1. 2 «Періодизація навчання англійської мови у 

початковій школі в Україні (кінець XX -  початок XXI століття»), на нашу 
думку, варто було б розлогіше представити авторську позицію щодо 
критичного аналізу проведених досліджень (с.47).

2. На наше переконання, автентичні видання підручників англійських 
видавництв Oxford University Press, Cambridge, Longman тощо здатні 
ілюструвати діяльність мови у тому вигляді, який є реально діючим серед її 
носіїв, адже вони користуються нею у природному соціальному контексті, а 
отже є найкращим засобом ознайомлення з культурою країни виучуваної мови. 
А відтак, уважаємо, що дисертаційну роботу значно підсилив би аналіз не лише 
підручників та навчально-методичних комплексів із англійської мови 
вітчизняних видань для учнів початкових класів, а й зарубіжних.

3. У параграфі 3. 2. «Творчий педагогічний досвід у англомовній 
освіті молодших школярів у сучасній Україні» авторкою розкрито дидактичні 
аспекти англомовної освіти, окреслено конструктивний історико-педагогічний



досвід із досліджуваної проблеми, виділено і проаналізовано чотири основні 
етапи. Зміст перших трьох етапів розкритий в повній мірі, проте четвертий, на 
наш погляд, не завадило б конкретизувати аналізом зарубіжних додаткових 
методичних компонентів навчально-методичного комплексу, як-от: книга з 
фотокопіювальними матеріалами, інтерактивні онлайн додатки, диски для 
роботи на інтерактивній дошці, флеш-картки, навчальні ігри та ін. На наш 
погляд, цьому сприяє створення національної електронної платформи для 
розміщення електронних курсів та підручників; розроблення курсів 
дистанційного навчання за навчальними програмами, системи дистанційного 
навчання для підвищення кваліфікації вчителів, електронний репозитарій 
загалом.

4. Думається, що доцільно було б простежити співвідношення у 
використанні підручників вітчизняних і зарубіжних видань у початкових 
класах, оскільки Британське Консульство стало офіційним партнером МОН 
України у процесі видавництва підручників та підготовки вчителів до НУТТТ.

Однак, висловлені зауваження і побажання мають здебільшого 
рекомендаційний характер і не знижують загальної високої оцінки виконаної 
Лосевою О. Ю. роботи. Як засвідчує зміст дисертації, поставлені у процесі 
дослідження завдання були виконані, а його результати широко представлені у 
відповідних розділах. Робота написана на високому науковому рівні, 
відчувається логічний перехід від однієї частини матеріалу до іншої; вдало 
сформульовані висновки до розділів і загальні висновки, що дає підстави

„  . . .  „  ісприймати п як системне и завершене дослідження.
9. Повнота викладання результатів дисертації в опублікованих 

працях.
Основний зміст і результати дослідження відображені у 23 публікаціях, 

серед яких: 11 одноосібних наукових праць ( 6 - у  наукових фахових виданнях 
України, 1 -  у зарубіжному науковому періодичному виданні, 4 -  тези 
доповідей), 1 навчальна програма, 1 навчальний посібник, 3 статті у науково- 
методичних посібниках, 7 статей, що додатково відображають результати 
дослідження. Опубліковані праці достатньо повно висвітлюють отримані 
автором результати.

10. Ідентичність змісту автореферату та основних положень 
дисертації.

Дисертація та автореферат Лосевої Оксани Юріївни оформлено у 
відповідності до вимог МОН України. Структурна побудова і зміст 
автореферату ідентичні основним положенням дисертації. Наукові положення, 
висновки й рекомендації, належним чином розкриті й обгрунтовані в рукописі 
дисертації.

11. Висновок.
Аналіз кандидатської дисертації, автореферату та опублікованих



праць Лосевої О. Ю. дає підстави зробити висновок про те, що 
дисертаційна робота «Розвиток англомовної освіти учнів початкової 
школи в сучасній Україні (кінець XX -  початок XXI століття» є 
самостійним, завершеним, цілісним науковим дослідженням, яке має 
наукову новизну, теоретичне та практичне значення. У роботі отримано 
нові науково обгрунтовані результати, які дали змогу автору здійснити 
комплексне вирішення важливого актуального наукового завдання, іцо 
полягало у науково-теоретичному обґрунтуванні процесу еволюції 
англомовної освіти у початковій школі України кінця XX -  початку 
XXI століття, актуалізації історичного досвіду, систематизації її змін, 
тенденцій і перспектив за відповідною історико-педагогічною 
періодизацією.

Враховуючи актуальність, новизну і значущість результатів 
дослідження для педагогічної науки й практики, дисертаційна робота 
Лосевої О. Ю. «Розвиток англомовної освіти учнів початкової школи в 
сучасній Україні (кінець XX -  початок XXI століття» заслуговує на 
позитивну оцінку, відповідає паспорту обраної спеціальності та вимогам 
«Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання 
старшого наукового співробітника», затвердженого Постановою Кабінету 
Міністрів України від 24.07.2013 р. № 567, а ї'ї авторка -  Лосева Оксана 
Юріївна -  заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата 
педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 -  загальна педагогіка та 
історія педагогіки.

Офіційний опонент:
кандидат педагогічних наук,


